

有声的事奉—教务长阮一心老师

上次介绍了两位《农村圣经学院》的前辈吴加恩博士和谢慧儿博士，分享她们在 80 年代默默参与“无声的事奉”，为良院撰写课程。现在她们已亲自发声，参与良院的教导，今天详细介绍她们制作的新课程和她们对同学的勉励。



治学严谨的吴老师

吴加恩老师是《农村圣经学院》的创院老师，在 1979 - 87 年孜孜不倦为《信徒训练》和《农村圣经学院》编写圣经课程。我这晚辈是 1992 年才加入良友电台，没有机会与吴老师一起同工。但我很有福气，因为有幸成为吴老师的学生。1997 年香港回归后，我进入中国神学研究院进修，吴老师是我的班主任，陪伴和引导我走过 3 年学习神学和事奉的路程。吴老师是新约副教授，她教我们希腊文、原文释经和释经学。她的治学严谨，分析力强，教导我们很认真地研究圣经的希腊文，了解原文的意思，正确的解经，然后应用在讲道上。

最近几年吴加恩老师从神学院退下来，台长赵群牧师马上邀请前辈来良友圣经学院当特约顾问，指导我们老师更好地发展良院的课程。在吴老师的带领和指导下，良院的课程不断更新成长，2017 年增设的启航课程，就是吴老师大力推动下设立的。她身体力行鼓励和指导我们老师学习为每科设定选择题，反复地讨论和修改题目，帮助学生更好地学习。现在已有超过 1,600 人考过启航课程，约 200 人考到 8 科及格的成绩，准备加入本科的学习。



从信主到事奉

让我们回到从前，了解一下吴加恩老师的信主和事奉。吴老师在中学时开始听福音，当与基督徒辩论的时候，结果是越辩越明白。其后，她有机会到海外留学，得到更大的空间去追问和反

思信仰。在留学期间，得到弟兄姊妹的帮助和教会中扎实的教导，从此归信基督，成为主的门徒。

吴老师学成回港，在中学任教圣经科，我神学院的同学中，就有她当年教导的学生。吴老师后来参与福音广播，全时间为良友电台撰写圣经课程。期间谢慧儿老师加入电台，两位老师一起参与《农村圣经学院》的教学事奉中。吴老师和谢老师都以神学教育为抱负，所以两人先后再赴美国攻读神学，学成后加入了香港不同的神学院任教。

谢老师的新作《先知书》

谢慧儿博士主修旧约，现在是建道神学院的圣经系主任。谢博士主要教授《释经学》、《旧约概论》，及《先知书》、《智慧文学》等课程。她的著作包括：《传道书：试看人生》、《从圣经看由失到得》、《我手写我心》和《俄巴底亚书、约拿书》。我也有幸跟谢老师学习《传道书》，当我预备神学院毕业考试时，谢老师也很乐意指导和帮助我。

最近谢慧儿老师为良院重新录制了 60 课本科必修科《先知书》，大家一定不要错过。中文圣经目录从大先知书讲起，接着是从何西阿书到玛拉基书的小先知书。这次谢老师按先知书写成时期来讲解，将 17 卷先知书归入不同的写作时期，然后按时期逐卷分析。除了逐卷详细讲解先知书，谢老师还分享了她的几篇讲章，来牧养教导同学。虽然谢老师有时候念普通话有点吃力，但她仍然努力完成了 60 课的录音，大家记得留意收听，并以电邮回应课程，与谢老师交流。

《释经学》

吴加恩老师作为良院的特约顾问，除了在会议上协助老师设计课程，也走在最前线参与教导“教牧之道”的教学，更走进录音室，录制了两科进深文凭课程《新约神学》和《释经学》，成为良院同学的祝福。

虽然吴老师很谦虚地说自己并不擅长于播音，但良院有需要，她也很乐意参与录音制作。今年她完成了一门新的课程《释经学》。吴老师是研究诠释学的，《释经学》是解释圣经经卷的学问或方法，涉及释经的技巧、方法、规则。释经的技巧帮助读者跨越时代去理解经文的意思。圣经里有不同体裁的书卷：律法书、先知书、诗歌、福音书、书信等。不同体裁在理解上都有不同的法则，所以需要认识圣经文体的解释原则，以了解不同体裁要注意的地方。我们学好《释经学》，对带领查考圣经和讲道都有很大的帮助。

《新约神学》

吴老师主修新约，有多年教授《新约神学》的经验。《新约神学》属于圣经神学，主要目的是从圣经中得着属灵的指导，是按照新约书卷的排列来进行分类的。整本圣经是一个整体，新约是旧约必然的发展，是神对我们进一步的启示。认识《新约神学》帮助我们更认识道成肉身来到我们中间的耶稣，了解神完美的救恩计划，神的真道以及它在生活中的意义和应用。

吴老师期望同学在思考上学会观察、分析、综合，因为这都可以成为神所使用的恩赐，有助

我们更深入和长远地事奉。她希望弟兄姐妹通过学习，能够知道如何研读神的话语，思考属灵的问题，揣摩神话语当中的真实含意。并通过祷告得着圣灵的光照，在神话语上深深扎根。这样才能在这弯曲悖逆的世代中，靠主的恩典站立得稳，照着主所说的守住所信的道，儆醒等候我们恩主的再来。

殷切的代祷

上次的访问分享了吴老师和谢老师在 80 年代去中国探访信徒的难忘经历。没想到 30 多年后，我有机会与吴老师去内地探访听众，从冰天雪地的黑龙江，到南方的成都、重庆、福建。吴老师爱中国的心几十年仍然炽热，不怕艰辛疲累，继续为主奔跑。日后再为你介绍我们探访中的所见所闻。



请弟兄姊妹为两位前辈代祷，吴老师退休后比以前更忙，因为有很多服侍的机会。求主赐她健康和活泼的灵命，专一服侍主，早日完成写作，不被世事纷扰。最近吴老师忙着写启示录的释经灵修，也要预备教学。谢老师最近忙着在海外教学，求主使用她的教导，成为更多人的祝福。

从 80 年代的无声事奉，积累了神学院丰富的教学经验，30 多年后吴老师和谢老师再次回到电台，坐在麦克风前亲自教导良院的学生。每一步都是神的恩手带领，两位前辈爱中国的心一点没有减褪，激励我们要把握机会，好好装备，为主所用，成为中国教会的接棒人。

往期链接

〈无声的事奉〉 <https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=5644>

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。